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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 

«ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА» 

 

Світові інтеграційні процеси, що призводять до відкритості і взаємо-

залежності всього суспільства, своєрідність становлення ринкових стосунків 

в Україні, нестабільність політичної і економічної ситуації, широкі масштаби 

протиправних дій організованих злочинних груп у всіх сферах економіки, 

недосконалість законодавчої бази, постійний ризик – обставини, які є переду-

мовами серйозного розгляду питання забезпечення економічної безпеки для 

кожного суб’єкта господарювання. 

Підвищення динамічності і невизначеності умов функціонування україн-

ської економіки вимагають від суб’єктів гнучкості і адаптації до зовнішнього 

і внутрішнього середовища, яке постійно змінюється внаслідок глобалізації. 

Стрімкий розвиток ринку і жорстка, іноді недобросовісна конкуренція ще 

більше ускладнюють ситуацію. Ці несприятливі умови впливають на 

прийняття вірних і оптимальних рішень, збільшують кількість помилок в 

управлінні підприємств, перешкоджають ефективному реагуванню компаній 

на зміни, не дозволяють адекватно оцінити загрози і небезпеки, поточне 

положення і потенційні втрати. Тому дослідження економічної безпеки та 

нових підходів щодо розробки і впровадження в практику стратегії 

забезпечення безпеки дозволили б реалізувати відповідні дії з попередження, 

нейтралізації та протидії зовнішніх і внутрішніх загроз та були б здатні 

забезпечити розвиток ефективної і захищеної у всіх аспектах діяльності 

підприємства. 

Теоретичні аспекти економічної безпеки підприємства розглядалися у 

роботах багатьох авторів, таких як: Н.О. Лисенко, Н.В. Білошкурська [1], 

С.В. Філиппова, Л.О. Волощук, С.О. Черкасова [2], І.М. Сосновська [3], 

О.М. Ляшенко [4], Т.В. Полозова, Д.С. Близнюк [5] та інші. Проте результати 

наукового пошуку свідчать про неоднозначність теоретичних підходів до 

визначення економічної безпеки підприємства. 
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Науковці Н.О. Лисенко та Н.В. Білошкурська у загальному сенсі під 

економічною безпекою розуміють «стан захищеності підприємства від 

негативного впливу чинників зовнішнього і внутрішнього походження, що 

досягається шляхом ефективного використання виробничих ресурсів, 

адаптації до змін, розробки та реалізації стратегічних напрямів розвитку для 

забезпечення стійкого функціонування та гармонізації власних інтересів з 

інтересами суб’єктів зовнішнього середовища» [1, с. 19]. 

Слід зазначити, що інтерпретація поняття «економічна безпека 

підприємства» у сучасній науковій літературі відрізняється різноманітністю 

підходів за змістом. Так, у роботі С.В. Філиппової, Л.О. Волощук і 

С.О. Черкасової [2, с. 11] пропонується економічну безпеку підприємства 

розглядати з двох позицій: як форма розвитку підприємства та як форма його 

протистояння загрозам. Дослідження, проведені авторами, дозволили зробити 

висновки що економічна безпека підприємства – це: стан потенційної жертви, 

об’єкта небезпеки; здатність підприємства ефективно використовувати 

ресурси та наявні ринкові можливості в умовах цілеспрямованої руйнуючої 

дії ззовні або з самого підприємства; системне поняття, оскільки це 

властивість підприємства, що побудована на принципах стійкості, 

саморегуляції, цілісності; вирішальна умова діяльності підприємства; 

відсутність небезпек і загроз. При цьому автори зазначають, що «основним 

вихідним елементом щодо визначення економічної безпеки підприємства 

виступає загроза як реальна ознака небезпеки, причому загроза в цьому 

контексті набуває якості сутнісної характеристики і на основі проведеного 

аналізу виявляється, що загроза та боротьба з нею є основною складовою 

забезпечення безпеки» [2, с. 11-12]. 

У роботі І.М. Сосновської [3] досліджено підходи до визначення поняття 

економічної безпеки підприємства, серед яких вона трактується як: 

‒ стан захищеності від внутрішніх і зовнішніх загроз; 

‒ захист проти корисливих злочинів 

‒ стан ефективного використання корпоративних ресурсів; 

‒ здатність забезпечувати відтворення. 

Дослідження О.М. Ляшенко свідчать про ототожнення тлумачень еконо-

мічної безпеки [4, с. 42]: із цілями забезпечення економічної безпеки; з 

кризовим або таким станом економіки, що спричиняє низку негативних 

наслідків; із цілями розширеного відтворення. При цьому автор система-

тизував підходи до визначення економічної безпеки підприємства за 

концептуальним підходом (захисний, ресурсно-функціональний, стійкісний, 

гармонізаційний). Та ідеологічною домінантою (захищеність від загроз або 
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небажаних змін, розвиток, наявність ресурсів, стійкість, міра гармонізації 

інтересів) [4, с. 57-58]. 

Дотримуючись такої ж думки, науковці С.В. Філиппова, Л.О. Волощук і 

С.О. Черкасова розширюють перелік концептуальних підходів до визначення 

економічної безпеки підприємства, визначених у [4], та додають конку-

рентний підхід [3, с. 12]. 

Узагальнюючи наведені підходи, економічну безпеку підприємства можна 

характеризувати як стан захищеності життєво важливих інтересів 

підприємства від різноманітних зовнішніх та внутрішніх загроз, що гарантує 

найбільш продуктивне використання корпоративних ресурсів для підвищення 

ефективності функціонування підприємства і забезпечення його стабільного 

розвитку. 

Головною метою економічної безпеки є забезпечення ефективної 

діяльності підприємства в умовах подолання потенційних і реальних, 

внутрішніх і зовнішніх ризиків, загроз і небезпек. На досягнення цієї мети 

мають бути зорієнтовані завдання економічної безпеки: 

‒ досягнення місії (прибутковість); 

‒ досягнення високої конкурентоспроможності; 

‒ проведення постійного моніторингу процесів, що відбуваються в 

зовнішньому та внутрішньому середовищах (в громадському житті, в світовій 

та вітчизняній економіці, в сегменті ринка, де працює підприємство); 

‒ організація аналітично-інформаційного забезпечення (аналітичне 

забезпечення – оброблення, інформаційне – отримання); 

‒ створення ефективних механізмів зниження загроз, небезпек та 

ризиків; 

‒ створення механізмів протидії у випадку їх реалізації; 

‒ організація внутрішньої і зовнішньої взаємодії в системі забезпечення 

безпеки; 

‒ збереження фінансово-матеріальних, інформаційних та 

інтелектуальних ресурсів (гроші та цінності, виробничі активи, 

конфіденційну інформацію та комерційну таємницю, території, приміщення, 

будівлі); 

‒ формування сприятливого внутрішнього та зовнішнього середовища 

підприємства (включаючи гармонізацію відносин зі споживачами та 

партнерами, налагодження відносин з засобами масової інформації та 

громадськими організаціями); 

‒ створення комплексної системи безпеки; 

‒ сприяння трудовій дисципліні та підтримка морально-психологічного 

клімату. 
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Для реалізації вищезазначених завдань необхідно враховувати, що 

забезпечення економічної безпеки – безперервний процес, що характери-

зується комплексним використанням усіх засобів захисту [5]. Найкращий 

результат можливий тоді, коли всі використовувані засоби і методи 

об’єднуються в єдиний механізм – систему захисту економічних інтересів, що 

є невід’ємною складовою загальної системи забезпечення економічної 

безпеки підприємства. 
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